
ATA 06/2024 REUNIÃO DO CMI – ORDINÁRIA Julho/2024.

Aos onze dias de julho de dois mil e vinte e quatro as 8h30min na sala de reuniões
do Centro de Convivência do Idoso (CCI) situado na rua: Tupinambás S/N bairro
Vista Alegre, Mafra SC, realizou-se a reunião nº 06/2024 - do Conselho Municipal
da Pessoa Idosa CMI Mafra/SC, convocada através do Oficio 05/2024/CMI de
12/05/2024 com a seguinte pauta: ORDEM DO DIA- Aprovação da ata da reunião
de junho de 2024;- Leitura das correspondências recebidas e expedidas;
ASSUNTOS DELIBERATIVOS:–Apresentação de relatório a ser preenchido pelos
grupos de Terceira Idade, com as atividades-Cronograma de apresentações dos
grupos de terceira idade nas reuniões do CMI; Apresentação de proposta de
realização de projeto pelo SENAC; Apresentação Plano de Ação e Aplicação do
FMI pela Assistência Social ;Apresentação das atividades e propostas pela
ASAPRIMA; Apresentação da Equipe PAEFI idoso sobre Saúde Mental na Terceira
Idade; ASSUNTOS INFORMATIVOS: - Informações que surgirem até a data da
reunião. PALAVRA ABERTA E AVISOS; A Reunião contou com a presença dos
(as) CONSELHEIROS (AS) TITULARES E SUPLENTES REPRESENTANTES
DAS ORGANIZAÇÕES GOVERNAMENTAIS: Titular Secretaria Municipal de
Educação Esporte e Cultura Ana Claudia de Souza Domingues; Secretaria de
Saúde Titular Alci T. Leite;Secretaria Municipal de Assistência Social e Habitação
titular Sra. Soely Koene Salai e suplente Sra. Edenize Farias dos Santos ora
Presidente do Conselho em exercício e Coordenadoria do Conselho Municipal da
Pessoa Idosa; Secretaria de Meio Ambiente e Desenvolvimento Urbano titular Srº
Telange Telon Alves Neto; CONSELHEIROS (AS) TITULARES E SUPLENTES
REPRESENTANTES DAS ORGANIZAÇÕES NÃO GOVERNAMENTAIS: Suplente
Thiago Afonso Endler representante da OAB Ordem dos Advogados do Brasil; titular
Andrea Vanessa David da Associação Lar dos Velhinhos de Mafra São Francisco de
Assis. Demais participantes e Convidados: funcionários das Secretarias de:
Assistência Social e Habitação, de Saúde, de Educação; integrantes dos Grupos
das Pessoas Idosas do CCI, e a senhora Danielle Kondlatch secretária da
Assistência Social e Habitação. A Srª Edenize presidente do conselho
cumprimentou a todos os presentes, abriu a reunião após verificar que havia
quórum para o prosseguimento dos assuntos deliberativos. Colocado para
aprovação a ATA da reunião de junho/2024 encaminhada via grupo de trabalho
(wattsapp,) ata foi aprovada na íntegra, após Srª Edenize fez a leitura das
correspondências recebidas e expedidas; recebido oficio da Associação de Pais e
Amigos dos Excepcionais de Mafra ( APAE) a Instituição solicita inscrição no CMI;
Srª Edenize explica sobre correspondência enviada no mês de maio para a
Instituição Hospital São Vicente de Paulo HSVP sobre as faltas na reunião do
CMI ,repassada para a plenária sobre as faltas da referida Instituição e passada a
cadeira para o SENAC com aprovação de todos os conselheiros , tendo em vista
que estão como convidados porém com frequência assídua nas reuniões e projetos
para a Pessoa Idosa no Município de Mafra , com capacitação de recursos; Senhora
Danielle contribui com a fala sobre a validade da participação do SENAC, ficou
acordado entre os conselheiros que APAE ficará como convidado nas reunião até
que tenha vacância de cadeira no CMI. Srª Edenize apresenta o relatório dos
Grupos de Terceira Idade que foi elaborado questionário para os referidos grupos



com informações pertinentes sobre os referidos grupos, e que será enviado
gradativamente ao CMI tendo em vista que são 18 grupos atuantes, será entregue o
questionário para as representantes dos grupos e assim que forem entregues serão
apresentados aos conselheiros; Senhora Edenize informa que são quatro grupos
que se reúnem na segunda feira, cinco grupos na terça feira, quatro grupos que se
reúnem na quarta feira, quatro grupos na quinta feira. Na sequencia passado a
palavra para Srº Guilherme represente do Senac, ele informou que não conseguiu
trazer com maiores detalhes por falta de colaboradores, todavia informa que
conseguiu submeter os dois projetos na plataforma do ITAU onde passou na
primeira etapa, ressaltou que o SENAC está adquirindo novos computadores e
notebook da DELL para poder receber os alunos com mais qualidade no
aprendizado. Salienta que na próxima reunião irá fazer a apresentação que será
colocado em pauta. Na sequencia a Secretária da Assistência Social sra. Danielle,
fez a explanação do Plano de Ação e Aplicação onde referiu que existe o FMI e
necessidade e importância de ser aplicado e que o CMI entenda a viabilidade da
aplicação do recurso, considerando que ainda o município não realizou a
Conferencia Municipal da Pessoa idosa ficando no aguardo de orientações de nível
estadual e federal. Informa que o Plano é composto da seguinte forma: introdução,
explicando o que é o Plano de Ação, como objetivos: traçar ações relativas ao
Conselho Municipal da Pessoa Idosa no ano de 2024; com previsão financeira de
trinta mil reais (30.000) no quadro de metas: promover o mapeamento e diagnóstico
da Pessoa Idosa no Município de Mafra; atuar na capacitação de conselheiros e
demais atores envolvidos na Política de Atenção da Pessoa Idosa, nas ações :fazer
levantamento no município de temas levantados em capacitações com parceiros
das secretarias municipais e entidades com prazo até final de 2024 na meta quatro:
promover campanhas nas datas alusivas a Política de Atenção da Pessoa Idosa,
nas ações : estimular os serviços que atuam com a população idosa do Município
de Mafra ,realizar trabalhos juntos as escolas municipais estaduais ou particulares
para que estimulem através de projetos, teatros nas datas alusivas a pessoa idosa,
além de capacitar alunos e professores para estimular o calendário que tenham
matérias nas disciplinas de ensino na grade curricular sobre a Política de Atenção à
Pessoa Idosa, campanhas nas rádios locais com temas sobre a pessoa idosa,
fortalecer a rede de atendimentos, na meta cinco realizar campanhas de combate a
violência da pessoa idosa ,ações: confeccionar panorama de acompanhamento das
denúncias, financeiro de dois mil reais (2.000), senhora Danielle ressalta que o valor
é simbólico considerando que a secretaria de Assistência Social já realiza esse
trabalho junto ao CREAS, na meta seis atuar na capacitação de idosos em recursos
humanos para atendimento para a pessoa idosa, na meta sete : promover maior
participação dos idosos no Centro de Convivência do Idoso ,através da revitalização
das instalações físicas do CCI, novas atividades, contratação de transporte dos
bairros até o CCI valor financeiro de cento e vinte mil reais (120.000,00) reais a ideia
é cercar as instalações do CCI com grades de ferro para aparelhos de ginástica,
sendo que foi conseguido uma academia ao ar livre e maior segurança ,rampa
frontal de concreto, também ideia de ser realizado credenciamento para
profissionais de educação física de agosto a dezembro, considerando que os idosos
não tem acesso até o CCI consigam o acesso e transporte e consigam participar
das atividades e serviços oferecidos, onde se prevê o recurso para o fortalecimento



das atividades e revitalização do espaço físico e externo do CCI.O monitoramento
do plano será realizado pelo Conselho Municipal da Pessoa Idosa no Município de
Mafra, o qual poderá ser alterado mediante necessidade com quórum de cinquenta
por cento mais um com membros do colegiado com as alterações publicadas em
resolução. Senhora Danielle coloca em discussão para os presentes, a senhora
Soely questiona sobre as salas na parte interna do CCI para oficinas e também a
possibilidade de piso tátil na parte externa para a academia. A plenária aprova com
unanimidade o Plano exposto pela senhora Danielle. Na sequência senhora Edenize
solicita para apresentação a ASAPRIMA, porém não houve representação de titular
ou suplente na reunião. Passado a palavra para a equipe do PAEFI idoso sobre
saúde mental na terceira idade, senhora Juliane fala sobre alguns dados que
chamam atenção nos atendimentos, principalmente no mês de junho com demanda
significativa com aumento da saúde mental de idoso com situação de abandono
pela família , dez novos casos e seis que estão em acompanhamento atualmente
estão com dezoito idosos em acompanhamento pelo PAEFI idoso, com relatórios ao
Ministério Público, visitas e articulação com a rede de atendimentos ,onde a equipe
tem observado que a maioria é em decorrência do uso abusivo do álcool durante a
vida ,ocasionando fragilidade e rompimento de vínculos familiares com
comprometimento futuro na saúde mental quando atingem a terceira idade ,ressalta
a importância do tema ser a tratado em capacitações ou até em escolas para falar
sobre prevenção do alcoolismo no âmbito familiar, ocasionando maior demanda no
CREAS ,secretaria de saúde e demais órgãos, muitas vezes a equipe necessita
enviar sugestão para acolhimento em Instituição de Longa Permanência (ILPI) com
custo alto para o município, conforme o grau de dependência . Sr. Telange contribui
com a fala que além do álcool outras drogas também geram conflitos no meio
familiar ocasionando saúde debilitada no futuro. Srº Tiago salienta que a grande
dificuldade acontece nas ações cometidas na juventude gerando reações de
conflitos na sociedade e âmbito familiar, em sua opinião relata que muitos pais
negligenciam a educação dos filhos deixando para o sistema que assuma a
responsabilidade ocasionado que estes pais tenham dificuldade em serem cuidados
pela família no futuro. Na sequencia passado a palavra para a senhora Denise sub
diretora representante da Secretaria de Saúde de Mafra, que apresenta algumas
informações sobre a academia de hidroterapia ,sendo que espaço está sendo
ocupado pela equipe do SESC, com equipe e multi (NASF) ressaltou que assim que
os tramites burocráticos da licitação estejam concluídos a piscina será utilizada,
mediante construção de fluxo. Senhora Denise informa que a educadora física
realiza grupos na segunda feira no Centro de Convivência do Idoso (CCI), nas
terças e quinta no bairro Vila Nova, no bairro Restinga também nas terças feiras,
nas quartas feiras agendamento com nutricionista. No mês de agosto será iniciado
grupos com fisioterapeuta credenciada para trabalhar com idosos na parte
respiratória considerando que o fluxo está em construção com a coordenação
Ivonete. Senhora Denise fala dos relatórios com dados que a equipe extraiu do
Sistema de informação (CELK) do mês de abril e maio relacionado aos idosos; no
geral no mês de abril foram dois mil seiscentos e sessenta e cinco ( 2.665 )de
procedimentos e dois mil cento e quarenta e oito (2.148) atendimentos de idosos
com comorbidades, no mês de maio foram cinco mil trezentos e sete( 5.307 )
atendimentos ,quarenta por cento (40%) são do ESF Central,vinte por cento (20%)



do ESF CAIC, trinta quatro por cento (34%) do Jardim América,a média está em
trinta a trinta e cinco por cento (35%) de atendimentos para os idosos. Senhora
Denise ressalta que as maiores comorbidades entre os idosos estão entre
hipertensão, diabetes, tabagismo. Na sequencia a enfermeira Luciane relata que no
ESF Central setenta e dois por cento (72%) dos atendimentos são sobre
hipertensão, vinte por cento diabetes (20%), fumantes três por cento (3%) no ESF
CAIC cinquenta e sete por cento (57%) são hipertensos e diabetes, vinte e quatro
por cento (24%), treze por cento (13%) de fumantes. No ESF Espigão do Bugre que
estão com hipertensão arterial são sessenta e três por cento (63%), diabetes vinte
por cento (20%), nove por cento (9%)são fumantes. No bairro Jardim América vinte
e dois por cento (22%) tem diabetes, fumantes treze por cento (13%), hipertensão
sessenta e três por cento (63%); na Restinga cinquenta e sete por cento
(57%)hipertensões, vinte e seis por cento (26%) diabetes, dez por cento (10%)
fumantes. No ESF Vila Nova cinquenta e nove por cento (59%)hipertensão, vinte e
cinco por cento (25%) diabetes e doze por cento (12%) fumantes. ESF Augusta
Vitória doze por cento (12%) fumantes, cinquenta e oito por cento (58%) hipertensos
e dezenove por cento (19%) diabetes. ESF Bela Vista cinquenta e oito por cento
(58%) hipertensos, vinte e quatro por cento (24%) diabetes e doze por cento (12%)
fumantes. ESF Faxinal: diabetes vinte e seis por cento (26%), fumantes quatro por
cento (4%) ESF Osvaldo Sampaio: hipertensão cinquenta e cinco por cento (25%),
diabetes vinte e quatro por cento (24%), fumantes treze por cento (13%). ESF
Saltinho do Canivete quarenta e oito por cento (48%) hipertensos e dezenove por
cento (19%) fumantes. ESF São Lourenço: sessenta e um por cento ( 61%)
hipertensos, vinte e dois (22%) diabetes, e doze por cento (12%) fumantes. ESF
Vista Alegre: hipertensos vinte e três por cento (23%) e nove por cento (9%)
fumantes. Senhora Luciane fala que são vários relatórios específicos com
determinadas comorbidades, salienta que os dados trazidos para explanação são
somente de idosos atendidos nos ESFS, senhora Denise fala que a Secretaria de
Saúde está a disposição para maiores detalhes. Considerou também a senhora
Luciane que o ESF tem Programa de Saúde na Escola (PSE) que fazem
orientações com palestras principalmente nas escolas municipais e que pode ser
trabalhado intersetorial e longitudinal. Senhora Danielle fala da importância dos
dados para diagnóstico territorial e agradece as informações prestadas pela equipe
da Secretaria de Saúde. Na sequência senhora Edenize fala sobre as gravações da
radio, e reforça para a senhora Denise que a secretaria de saúde use o momento na
rádio para informar a população sobre os serviços oferecidos na Policlínica
Municipal ; fala sobre o curso de salão que seria no horário da tarde para a terceira
idade, porém ainda não houve retorno do Sr. Ernani e professor. Srª Edenize
agradece a participação de todos e convida para a próxima reunião que será
realizada dia oito agosto de 2024. Nada mais tendo para tratar agradeceu a todos
os conselheiros pela presença, sendo encerrada esta reunião da qual foi lavrada a
presente Ata, que depois de lida e aprovada será anexada a lista de presença
específica e devidamente publicada. Eu Alci T. Leite secretária do conselho, com
redigiu e lavrou esta ata.


